Funkcje potegowe, wykladnicze i logarytmiczne mgr A. Pitat, mgr M. Malycha

1.

10.
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(R) Sporzadz wykres funkcji:
1

a) f(z)=—|z+4|° +2
b) f(z) = —(z+3)"* — 2
c) f(z) = (z—2)> 4

(R) Wykonaj dzialania:
a) (4z~! 4 3z)(4z — 3z71h)

1 1 1 1
b) (108° + 647 — 47)27
c) (V/5-1)°

1

d) o 5
e) U5 (3)

3.22000 22001 2000
£) *gmm— -5

3743¢
g) 36 +35

(R) Przedstaw w postaci potegi:

a) Y2 (a/r)?

x5

b) \/3v/3V3

c) \/5+V5+V5

. (R) Sprawdz, czy ciag:

a) (V5 —v3—2,v/5—2,v5+ 3 —2) jest ciagiem arytmetycznym,
b) (v/5 -2, ﬁ, 17v/5 + 38) jest ciagiem geometrycznym,
c) (16,2271 47=3) jest ciaggiem geometrycznym.

(R) Rozwiaz réwnanie:

a) g(f(z)) = f(z), gdzie f(z) =2 -2, g(z)=Vr+2.
b) 3\/5 —2==z

c) 11‘\‘/[; =2

z—1 __ 1—\/z
d) 1+\/15 =4-—
e) z7 1 = %

1
(R) Rozwiaz nieréwnoéé: z° + 22 < 2.

(R) Dane sa funkcje: f(z) =9 —8x —x? oraz g(z) =3z — 3.
a) Wyznacz dziedzine funkcji f.

b) Rozwiaz réwnanie f(z) = g(z).

¢) Rozwiaz nier6wnosé g(x) - f(x) > 0.

(R) Narysuj w jednym uktadzie wspoétrzednych wykresy funkcji f i g opisane wzorami: f(z) = 2°71 i
g(x) = |2z + 1] oraz na podstawie ich wykreséw odeczytaj liczbe rozwiazan réwnania f(z) = g(z).

T+

(R) Wykonaj wykres funkcji f(z) =2 — (%) by podaj miejsca zerowe oraz zbiér wartosci funkcji.

(R) Wyznacz liczbe naturalna n tak, aby liczba:
a) 2" byla wicksza od 16'°, ale mniejsza od 84,
b) 3" byla niewigksza od 750 i niemniejsza niz 81.
)Qtfl cm

(R) Dwa ciala poruszaja sie¢ ruchem jednostajnym; pierwsze z predkoscia vy = (% €%, a drugie z
predkoscia
Vg = (%)4% <%, gdzie t oznacza czas liczony w sekundach od poczatku obserwacji tych cial. Kiedy stosunek

v1 do vo jest mniejszy od %?

(R) Rozwiaz réwnanie:

a) 47 —8.27 =0

b) 5$71 —5.9%7 — 51:72 +5. 2:1:72
C) 71—2 . 16x — 23:v+2
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d) 3742 - 3* =72
e) 5% + 5% = 30

£)9-4° +5-6" =4-9

8l

(R) Rozwiaz nier6wnos¢:
a) 25 (0,2)*" < 57

b) 1 < 2% < 2°

c) 16" — 47 < 0

d) 4% + 21 < 15

e) 67 < 11°

f) 2712 — 97 < 48

(R) a) Dla jakich wartosci z okreslone jest wyrazenie: v/6% 4 622 — 377

b) Dla jakich wartosci « funkcja f(z) = Vli;? jest okreslona?

c) Okresl dziedzine funkcji: f(z) =4/(3)" —4+ ﬁ

(R) Rozwiaz nieréwnoéé: h(g(z)) > &, jezeli h(z) = (3)" i g(z) = 2® — 5.

(R) Wyznacz najwieksza liczbe calkowita spelniajaca nieréwnosé:
1

a) 57 1 < 11

b) 4% — 4771 4272 _yv=3 4 <1

z, py+l —
(R) Rozwiaz uklad réwnai: { 31_ 25+ 5y+29: .
(R) Nie korzystajac z kalkulatora, oblicz:
a) log1 %
9

b) 9610g812+l0932
c) 10go,2527 - log\/g%

logzd+log1 2
3

R) Uporzadkuj liczby od najmniejszej do najwiekszej: 9 , 4\/5, 12 + loggl—l67 8V2,

[R)
(R) Wiemy, ze log25 = a. Wyznacz logas8.
(R) Sprawdz, czy funkcje f(x) = 2logsz i g(z) = logsz? sa réwne.

(R) Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = logz(x —2) — 1.
a) Wyznacz dziedzine i oblicz miejsce zerowe funkeji f.
b) Narysuj wykres funkcji y = |f(x)| i rozwiaz graficznie nieréwnosé |f(z)| > 1.

(R) Wyznacz dziedzine funkcji:

a) y = log;-1)(3 — )
b) y = logilogs|z + 1|

(R) Okredl dziedzine funkcji f(z) = \/logo,s(2% — 5z + 4) — logo,5(5z — 5) + 1.

R) Dla jakiej wartosci parametru m funkcja:

(

a) f(z) = logm—2)T jest malejaca?

b) f(x) = log(m—2)(—) jest malejaca?
c) f(x) = logm2—1)x jest rosnaca?

(R) Dana jest funkcja f okreSlona wzorem f(z) = \/2logo sz + 8.
a) Okredl dziedzine tej funkeji.

b) Rozwiaz réwnanie /2logo sz + 8 = logo 5.

(R) Dla jakich argumentéw z funkcja f(x) = logo 1|z — 8| przyjmuje wartoéci dodatnie?
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(R) Dana jest funkcja f(z) = logaz.

a) Oblicz L1202,
b) Podaj zbiér rozwigzan nieréwnosci f(z) < 0.

c) Rozwiaz réwnanie 2f2(x) — 5f(x) +2 = 0.
(R) Zaznacz na plaszczyZnie w ukladzie wspélrzednych zbidr:

F={(zx,y):z €RAYy E]R/\log%(m —-2)>-2Ay|—-5<0}
oraz napisz réwnania osi symetrii otrzymanej figury.

(R) Rozwiaz réwnanie:
a) log(z +1,5) = —logx
b) logsx + 1 = 2log,.2
c) logz(3x+4) =2

d) ;5= + 1= 06log,3
e) x1+l0g21 =4

(R) Rozwiaz nieréwnosé:

a) logslx 4+ 3] <0

b) loga(logy(z —1)) > 1

c) log(x+2) <2

d) log32x — log?2x > 0

e) 1090’5(1' + 4) — lOgO75(3I’ — 1) < 0

(R) Niech A = {x € R:log2(3x — 1) < 3}, B={x € R:23 > 4x}. Wyznacz zbiory: A, B, AN B.

(R) Rozwiaz réwnanie:

1
lim (log24m + log§4x + log§’4x + ..+ log§4x) =1+ §loggx.

n—oo

(R) Dany jest nieskonczony ciag geometryczny, ktérym a; = logsx i iloraz q = logsz. Oznaczmy przez
f(x) sume tego ciggu.

a) Wyznacz dziedzine funkcji f.

b) Rozwiaz nier6wnoséé f(x) > 1.

(R) Rozwiaz réwnanie: 1+ logsz + log3z + log3x + ... = 3.
(R) Rozwiaz uktad réwnan:
3x + Y= 8l0g812
2% + 9% — 22y = logy 144 — %109281
(R) Dany jest ciag (z,), o wyrazach dodatnich, w ktérym
logoxy = —2
logaxy, — logax,—1 = —2, dla n e N\ {1}
Wykaz, ze
. 1
nh_{rgo (x1 422+ o+ xp) = 3
(R) Rozwiaz nier6wnosé 2;17?;: > —6 przy zalozeniu, ze warto$¢ parametru m nalezy do przedziatu (0,1).
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